

持续推进农药行业高质量发展

——在第九届农药行业经济运行分析会暨2022农药行业名单发布会上的致辞

孙叔宝 中国农药工业协会



尊敬的各位领导、各位同仁：

大家上午好！

今天，我们欢聚在人杰地灵的鱼米之乡——绍兴，召开第九届农药行业经济运行分析会，共同见证2022年度农药行业英雄榜揭晓。非常感谢大家对此次会议的支持，我谨代表中国农药工业协会对各位领导、各位嘉宾的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

农药行业经济运行分析会的举办，一是总结过去一年农药行业经济运行状况，预测农药工业经济形势和行业运行态势，为生产决策提供依据；二是根据农药行业销售情况进行名单发布，将在会议期间发布2022全国农药行业销售TOP 100企业名单和2022全国农药行业制剂销售TOP100企业名单，同时发布2021年全国植保市场畅销品牌产品和全国植保市场最具爆发力品牌产品，公布优秀农药助剂、农药中间体、农药生产设备供应商。第三，借此

机会表彰《世界农药》《中国农药》的特约通讯员，在过去一年里，他们为传播行业正能量做出了突出贡献；特别表彰大力支持协会农药生产信息调度工作的优秀统计工作者，尤其在疫情期间工作量成倍增加，他们为特殊时期应急防治病虫害、农药生产运输提供了巨大的支持。第四，颁发绿色高质量农药产品证书，发挥产品的高端引领作用和优秀企业的示范带头作用，助力农业绿色高质量发展。在各位业界同仁和跨界供应商、服务商的热情支持与参与下，农药行业经济运行分析会已经成功举办了八届，对促进农药行业绿色发展高质量发展起到了积极的推动作用。

当前，世界正处于百年未有之大变局，面对原材料价格飞涨、供应不畅、能耗双控和“双碳”政策的多重压力，中国农药行业积极应对国内外市场的风险和挑战，产能得以充分释放，生产有序开展，行业效益保持稳步增长，实现了“十四五”的良好开局。2021年，我国农药行业产销两旺，实现营业收入、利润同比大幅增长的良好局面，行业集中度明显提高，产品结构更趋合理，发展质量稳步提升。全行业规模以上企业实现营业收入同比增长约20%，增速比2020年回升13.5%。利润总额同比增长约28%，增速回升超27%。实现了产值效益大幅提升的良好局面。

“十四五”时期是提升我国农药行业高质量发展的关键阶段，也是畅通国内国际双循环，提升行业国际竞争力的重要契机。建立现代农药产业体系，构建更高水平的农药行业对外开放格局，不断提高农药产品的国内供给能力和国际竞争

力，需要我们从战略高度认识和不断推进农药行业高质量发展。

一、农药行业的高质量发展需要我们不断强化科技创新。在非专利农药制造领域，我们具有雄冠全球的实力。在全球农药前20强中，中国农药企业占据一半以上，虽然产业规模很大，但创新能力不足。产品种类多样，核心竞争力不够。面向“十四五”，需要我们不断构建、提升企业创新能力，提高自主创新品种在销售收入中的比重；也需我们在生产关键技术突破、智能化制造设备广泛应用，剂型优化、工艺优化、作物全程解决方案、转基因技术应用等方面不断实现创新的突破。农药行业只有通过持续性的创新才能跃升到全球价值链的中高端。

二、农药行业的高质量发展需要提升对粮食安全的保障作用。我们应该认识到，中国农药行业就是为了保障丰收而来，没有农业的丰收，没有农业高质量绿色发展的需求，就没有我们行业的地位，就没有我们行业的未来。“十四五”《全国农药产业发展规划》提出重点发展的31个农药产能重点园区，对促进具有区域和产品优势的农药产品发展和保障农药产业链和供应链的稳定具有重要意义。全行业也要面向农业重大病虫害防控和农药减量化要求，做好农药的产销储运工作，以应对病虫害爆发之需。在一些资源禀赋好、配套能力强、带动作用大的化工园区建立农药专业生产基地，通过构建农药上下游产业链，融通发展不同类型企业跨界合作的生态体系，提升农药行业产业基础能力和产业链现代化水平，对保障我国主粮自主的粮食安全战略及国内国际双循环的相互促进的发展格局具有重要意义。企业在产能转移和发展规划中，应考虑产业布局略有分工，这样也可以避免产能过剩、市值下降、抗性产生和同质化产品登记费用浪费。

三、农药行业的高质量发展需要坚持绿色低碳发展。推动形成绿色发展方式是一场深刻革命。农药行业要从保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的高度，探索“绿水青山，金山银山”的产业实践；从某

种意义上讲，绿色低碳发展是行业的一场自我革命。生产过程减少污染物排放，会加大环保设施与处理费用的投入；农药减量使用使行业的增长遇到了天花板；转基因作物种植的开放，除草剂、杀虫剂将会有重大的产品结构调整。大力发展生物农药，会减少化学农药的生产与使用。作为农化行业内有社会责任感的企业，我们一定要认知这种趋势和变化，一定要在理念和行动上坚定实施绿色可持续发展战略。把绿色发展理念贯穿农药产业发展的各个环节。开发绿色合成工艺，推广低碳环保技术，采用先进设备装置。加快产品结构升级，支持生物农药研发，聚力发展绿色安全高效的农药产品，努力提升农药利用效率。加大对农药科普知识和包装废弃物回收的宣传，开展安全科学使用农药培训，提高大众认知水平。

四、农药行业的高质量发展需要迈向智能制造之路。智能制造是国家发展战略的重要方向，是实现产业转型升级、提高核心竞争力的重要抓手，也是农药行业发展的必然趋势。农药行业一步步从作坊式生产阶段，走向流程型、自动化制造技术的开发和产业阶段，逐步迈向了大数据、云计算和人工智能等支持下的智能化生产阶段。我们观察任一个行业，包括农药行业，看到一个个昔日辉煌的企业因墨守成规而倒下。没有常青不倒的行业和大而不倒的企业，如果不在研发技术革新上不断投资，就会在发展的路上迷失方向。

五、农药行业的高质量发展需要走专业化战略和差异化战略。工信部的专精特新企业梯度培育工程，就是鼓励支持在任一细分领域做到极致的一种方式。是数量庞大的中小企业转型升级、转变发展方式的重要途径。专精特新，专精就是专业化；特新就是差异化。开口一寸，但是深达千尺，企业专注细分领域反而更容易做到产品经久不衰。企业摊子铺得很大，没有利润不行。产品做的很多，没有科技含量，终被众多模仿，农药行业有500多个原药品种，如果每一个都有企业做到极致，就有500多个隐形冠军。而农药产业集群当中的创新气氛，促使知识不断迭代不断更新，集群持续繁衍壮大，不断走向专业化、极致化，也容易出现专精特新、

小巨人和隐形冠军。农药企业要认清自身优势，做好自己的行业定位，放长眼光、合理布局，稳步发展，企业发展要同国家发展、社会利益、全球环境相结合，才能实现农药行业更高质量更有效率更可持续的发展。

各位朋友、各位同仁，相信有政府各部门和社会各界的大力帮助和支持，有在座各位企业家的激情参与和高度关

注，大家共同交流进步，拓展合作共赢，本届经济运行会一定会取得圆满成功，中国农药行业也将会稳步迈向高质量发展之路，续写新的辉煌。

最后，预祝本届农药行业经济运行分析会暨2022农药行业名单发布会取得圆满成功，衷心祝愿各位领导、各位同仁身体健康、心情愉悦！收获良多、满载而归！